
Освіта дорослих: теорія, досвід, перспективи  

54 

 

УДК 377.374     Ірина Жукевич, 
м. Київ 
 

ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНЬОГО 
ПРАВООХОРОНЦЯ: СУТНІСТЬ І СКЛАДОВІ 

 
Однією з основних передумов розбудови України як 

правової і демократичної держави є високий професіоналізм 
правоохоронця, оскільки саме це певною мірою впливає на процес 
правотворчості, правозастосування та піднесення авторитету 
працівників ОВС у суспільстві. Висока кваліфікація, професійна, 
моральна та правова культура працівників міліції забезпечує їм 
високий авторитет та повагу в суспільстві. 

Виходячи з цього, пріоритетним завданням вищих 
навчальних закладів системи МВС є підготовка фахівців, які мають 
глибокі загальнонаукові та професійні знання, стійкі навички та 
вміння, готові творчо мислити, швидко орієнтуватися у великій 
кількості професійної інформації, самостійно поповнювати свої 
знання шляхом реалізації власних творчих можливостей. Відтоді 
навчально-виховний процес повинен будуватися таким чином, щоб 
відбувалося постійне вдосконалення курсантами набутих знань, 
підвищення рівня їх професійної компетентності. 

Різні аспекти проблеми формування професійної 
компетентності фахівців досліджували М. Васильєва, 
Т. Лебединець, А. Маркова, Л. Петровська, Л. Пуховська, 
С. Сисоєва, А. Хуторськой та інші. Професійна компетентність 
працівників органів внутрішніх справ України була предметом 
дослідження багатьох зарубіжних та вітчизняних вчених, таких як: 
О. Бандурка, В. Бакуменко, В. Білоліпецький, С. Бублик, 
І. Голосніченко, О. Єлісєєв, Н. Кулик, В. Медведєв, В. Плішкін, 
С. Сливка, В. Соболєв, В. Тюріна та інших. Окрім того, визначені 
державою пріоритети та напрямки професійного розвитку 
працівників правоохоронних органів, зміст їх професійних знань і 
умінь знайшли своє відображення у Законах України “Про міліцію”, 
“Про оперативно-розшукову діяльність”, “Про внутрішні війська”, 
Указах Президента України, Постановах Кабінету Міністрів України 
та наказах і розпорядженнях МВС України.  

Разом з тим необхідно констатувати недостатність 
розробки цієї проблематики, особливо в контексті залучення 
правоохоронців до системи неперервної професійної освіти. Тому, 
мета нашої статті полягає в тому, щоб розкрити сутність і зміст 
поняття професійної компетентності правоохоронців, 
проаналізувати її структурні складові з огляду на специфіку 
діяльності працівників ОВС. 

У педагогічних працях зазначається, що ідея використання 
компетентісного підходу ґрунтується на положенні, в якому теорія 
без її якісного діяльнісного втілення не гарантує ефективної 
професійної підготовки [4]. Фактично, професійна компетентність 
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інтегрує в собі різнобічні знання, вміння, навички та ставлення, які 
демонструє працівник відповідно до вимог певної професії. Отже, 
професія правоохоронця вимагає від нього як фахівця, перш за 
все, сукупності відповідних професійних знань, навичок і вмінь. 

Професійні знання – це професійно важлива інформація, 
що стала надбанням свідомості (у тому числі пам'яті) фахівця. 
Спираючись на знання, професіонал розбирається в житті, 
правовій сфері, обстановці, планує рішення задач, що стоять 
перед ним, обмірковує шляхи виконання службових функцій, 
вивчає виникаючі проблеми, намічає цілі і задачі їх рішення, готує 
рішення, вибирає способи дій, контролює й оцінює свою поведінку. 
Чим глибше й ґрунтовніше він розуміє все це, тим вище його 
професіоналізм, тим успішніша його діяльність [10].  

Тенденції змін у сфері правопорядку, розширення й 
ускладнення задач, що стоять перед працівниками правоохоронних 
органів, підвищені вимоги до ефективності їх діяльності при чіткому 
дотримання законності і повазі прав громадян підвищують роль 
професійних знань. Змінилися не тільки роль знань, але і вимоги 
до їх багатогранності, складності, змісту. Потрібні знання 
фундаментальні, наукові, комплексні, актуальні і практично 
значимі. Тому формування знань виступає вихідним завданням в 
навчанні фахівця і формуванні його майстерності. 

Професійні навички та вміння виступають психологічними 
компонентами професійної діяльності, що забезпечують рішення 
цих завдань. Професійною навичкою називається автоматизований 
спосіб виконання дії, що забезпечує ефективність останнього. 
Властивості навичок: швидкість, точність, економічність (виконання 
при мінімально можливих зусиллях і витратах енергії), 
машинальність (виконання без концентрації уваги на техніку дій), 
стереотипність (однаковість виконання при повтореннях), 
консервативність (труднощі зміни), надійність (протидія факторам, 
що руйнують, перервам у виконанні, перешкодам, негативним 
психічним станам фахівця), успішність. 

Професійне вміння – це освоєний фахівцем комплексний 
спосіб успішних професійних дій у нестандартних, незвичайних, 
складних ситуаціях. В основі його лежить психічне утворення, що 
поєднує знання і навички фахівця зі спеціальної навченості 
використовувати їх при діях у таких ситуаціях. В умінні є елементи 
автоматизму, але в цілому воно завжди здійснюється усвідомлено 
[10]. 

Узагальнення думок науковців дає можливість визначити 
поняття компетентності як демонстрації знань, умінь, навичок і 
ставлень, потрібних та необхідних для ефективного виконання 
професійної або соціальної функції. Професійна компетентність, 
яка є основою професійної підготовки, передбачає здатність до 
виконання професійних функцій. Специфіка професійної 
компетентності полягає в тому, що її зміст формується згідно 
окремої спеціальності або професії. 
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Вивчивши праці дослідників щодо визначення поняття 
професійної компетентності, ми дотримуємося підходу, де 
професійна компетентність інтегрує в собі набір певних ключових 
компетентностей, вибір яких обумовлюється специфікою 
професійної діяльності певного напрямку підготовки [4]. 

Слід відзначити, що професійна діяльність працівників ОВС 
– це діяльність, яка здійснюється з метою забезпечення законності, 
правопорядку, боротьби із злочинністю, захисту інтересів 
громадян. Вона надзвичайно складна та різноманітна й вимагає від 
працівника ОВС високого рівня оволодіння професійними вміннями 
та навичками, розвинутих творчих здібностей, високої професійної 
компетентності. Виходячи з цього, професійну компетентність 
курсантів вищих навчальних закладів МВС України можна 
розглядати як складну професійно-особистісну характеристику 
особи, що відображає специфіку фахової діяльності та складається 
із сукупності професійних якостей працівника ОВС, які 
регламентують і регулюють вирішення ним професійних завдань та 
обов’язків [8]. 

Аналіз наукових джерел з проблеми дозволив 
стверджувати, що професійна компетентність працівника органів 
внутрішніх справ включає такі основні складові: конфліктологічну, 
комунікативну, інформаційну, соціальну, лінгвосоціокультурну, 
психологічну. Зазначимо, що виділені складові професійної 
компетентності правоохоронця носять всезагальний характер, 
тобто є актуальними для працівників органів внутрішніх справ 
різних підрозділів. Розглянемо їх детальніше. 

Формування конфліктологічної компетентності як 
професійної якості є дуже важливим у професійній підготовці 
майбутніх працівників органів внутрішніх справ [3]. До 
конфліктологічної компетентності курсантів та умінь раціонально 
поводитися у конфліктних ситуаціях у першу чергу відносять таке: 
вміння попереджувати та розв’язувати конфлікти, вміння управляти 
конфліктом, обирати в конфлікті оптимальний стиль поведінки, 
позитивно впливати на свого опонента для конструктивного 
розв’язування конфлікту або конфліктної ситуації. Тому до складу 
професійних знань правоохоронців мають входити й знання про 
чинники, зміст та джерела конфліктів, про їх види, причини й умови 
виникнення та закономірності протікання, шляхи їх запобігання та 
розв’язування, стан конфлікту та діапазон можливих стратегій у 
конфлікті, здійснення прогнозу та способи врегулювання конфлікту. 
Для того, щоб уміти раціонально поводитися у конфліктних 
ситуаціях, кожний правоохоронець повинен також знати й про 
власні характеристики, що впливають на його індивідуальні 
особливості поведінки у конфліктній ситуації та визначають її 
конструктивність і ефективність.  

Конфліктологічна компетентність тісно пов’язана з 
комунікативною компетентністю, оскільки працівники ОВС у ході 
їх службової діяльності мають спілкуватися з різними категоріями 
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населення, які дотримуються різних традицій, політичних та 
релігійних поглядів, з фахівцями у різних галузях, і це спілкування 
має бути ефективним. На думку В. Романова, комунікативна 
компетентність спеціаліста правоохоронної діяльності представляє 
собою професійно важливу якість особистості, яка включає в себе 
знання, облік закономірностей, які лежать в основі комунікативних 
процесів, вільне володіння навичками професійного спілкування, 
які дозволяють спілкуватися з різними людьми, встановлювати з 
ними взаєморозуміння, підтримувати на належному рівні 
психологічний контакт, виявляючи у необхідних випадках керівний 
вплив на розвиток комунікативних процесів, ефективно приймати 
участь у міжособистісних відносинах, плідно вести діалог тощо [7, 
с. 375]. Отже, особливість комунікативної компетентності полягає в 
отриманні необхідної інформації за допомогою спілкування, тобто 
безпосереднього мовного контакту з оточуючими з метою 
вирішення оперативно-службових завдань. 

Інформаційна компетентність є невід'ємною складовою 
професійних умінь і навичок майбутніх спеціалістів, вона 
проявляється в здатності знайти, засвоїти і використовувати 
необхідну інформацію з різних інформаційних ресурсів. Крім 
традиційних джерел інформації, таких як друкована література, 
засоби масової інформації та інші, в наш час поширеними стали 
комп'ютерні ресурси (електронні підручники, мультимедіа, мережа 
Інтернет тощо), що вимагають володіння новітніми інформаційними 
технологіями. Отже, інформаційно-компетентна особистість – це 
людина, яка знає, як знайти інформацію, як організувати знання і як 
використовувати інформацію. Це людина, підготовлена до 
навчання протягом усього життя, оскільки може знайти інформацію, 
необхідну для вирішення будь-якої проблеми [1]. 

Рівень сформованості соціальної компетентності 
курсанта як якості особистості забезпечує ефективність 
функціонування та взаємодії з оточуючим соціальним 
середовищем і є набутою здатністю особистості гнучко 
орієнтуватися в мінливих соціальних умовах. Тому цілеспрямована 
підготовка курсантів до взаємодії з соціальним оточенням, 
формування відповідних знань, умінь, навичок і якостей 
особистості дасть змогу майбутнім працівникам ОВС будувати свої 
відносини з навколишнім середовищем на принципах гуманізму, 
гідності, поваги до прав людини [2]. 

Лінгвосоціокультурна компетентність офіцера-
правоохоронця – це цілісна система вмінь використовувати 
країнознавчі та фонові знання про національні традиції, норми та 
цінності національної культури, специфіку вербальної та 
невербальної поведінки, прийнятих у певній культурі, звичаї та 
факти певної верстви населення, і досягати у такий спосіб 
повноцінної комунікації з громадянами, зокрема іноземними, під 
час охорони правопорядку. Ця компетентність також передбачає 
наявність знань про національно-культурні особливості, про норми 
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мовленнєвої та немовленнєвої поведінки носіїв мови і вміння 
будувати свою поведінку відповідно до цих особливостей та норм. 
Якщо контекст культури передбачає знання реалій, загальних для 
всього народу-носія мови, то соціальний контекст – це знання 
конкретних соціальних умов спілкування, прийнятих у країні, мова 
якої вивчається. Відтак майбутні правоохоронці повинні 
усвідомлено використовувати знання соціального і культурного 
контекстів у процесі спілкування [6]. 

Психологічна компетентність є одним з видів соціальної 
компетентності і набуває виняткового значення для здійснення 
професійної діяльності правоохоронцями. Ця компетентність 
ґрунтується на особистісний спроможності застосовувати набуті 
знання, уміння й навички у особистісній, соціальній та професійній 
життєдіяльності. Також це особистісна здатність до адекватної 
самооцінки та самоусвідомлення себе через образ “Я”, до 
самовідношення себе з іншими та результатами своєї діяльності. 
Особистість повинна добре розуміти себе, свої особливості 
характеру, “слабкі” та “сильні” властивості характеру й 
темпераменту, повинна приймати себе такою, якою вона є, а у разі 
необхідності корегувати свої недоліки [5]. 

Зрозуміло, що професійна готовність працівників ОВС 
визначається наявними професійно важливими особистісними 
якостями та відповідною професійною підготовкою, яка має на меті 
розвинути наявний психологічний потенціал у цілий спектр 
професійно значущих знань, умінь та навичок. До найважливіших 
професійних якостей правоохоронців більшість дослідників 
відносять моральні вимоги. Моральні вимоги частково містяться в 
службових нормативних документах, таких як Кодекс честі 
працівника органів внутрішніх справ, Присяга працівника органів 
внутрішніх справ України, частково складаються у процесі 
накопичення службового досвіду, традицій; визначаються 
морально-психологічним кліматом колективу. Однією із основ 
формування професійної компетентності є нормативно-правова 
база як підґрунтя для набуття правоохоронцями високих морально-
етичних рис, бути направленою на необхідність постійного 
підвищення рівня підготовки працівників органів внутрішніх справ. 
Тому з самого початку зарахування курсантів до вищих навчальних 
закладів МВС України, вони повинні знайомитися зі змістом 
нормативно-правових документів, які визначають професійні 
вимоги до працівників міліції, а також повинні виховуватися своїми 
безпосередніми керівниками та науково-педагогічним складом у 
змісті дотримання вимог працівника органів внутрішніх справ. 

Виходячи з того, що в ході професійної підготовки курсантів 
необхідно формувати професійно компетентну особистість, здатну 
кваліфіковано вирішувати службові завдання, аналіз наукових 
досягнень дозволив виділити такі основні вимоги до навчання 
курсантів: 
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 формувати не просто засвоювати нові знання і 
використовувати їх в різних ситуаціях, а постійно підвищувати 
кваліфікацію на основі самостійного отримання нових знань і 
умінь; 

 мотивувати на розвиток творчого мислення і як 
результат – творчу діяльність у навчанні та подальшій службі в 
органах внутрішніх справ; 

 формувати системне мислення для забезпечення 
пошуку вирішення професійних й особистісних завдань на 
основі системного аналізу всіх умов та можливих рішень; 

 формувати уміння прогнозувати ситуації та 
вибирати з існуючих моделей їх вирішення або розробляти 
власну модель дій в різних умовах; 

 забезпечувати уміннями самостійною 
дослідницькою роботою і таким чином мотивувати на вивчення 
нових професійних прийомів, умінь вирішувати принципово нові 
проблеми; 

 навчати виконувати будь-яку роботу на основі 
наукової організації праці для себе і оточуючих; 

 забезпечувати професійно значущу спрямованість 
освіти [9]. 

Отже, спираючись на дослідження вчених з даної проблеми 
професійної компетентності працівника міліції, можна зробити 
висновок, що це інтегроване особистісне утворення, яке 
складається з досвіду, теоретичних знань, практичних умінь, 
особистісних якостей, що забезпечує готовність професіонала до 
ефективного виконання правоохоронної діяльності. Тому, 
навчально-виховна діяльність курсантів має бути спрямована на 
підвищення їх професіоналізму, формування професійних 
компетентностей і якостей. Згідно з компетентісним підходом до 
підготовки кваліфікованих фахівців висуваються нові вимоги, які 
забезпечать ефективну підготовку компетентного правоохоронця. 
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Ирина Жукевич 

Профессиональная компетентность будущого 
правозащитника: сущность и составляющие 

 
Аннотация. В статье автор рассматривает сущность и 

содержание профессиональной компетентности работников 
правоохранительных органов с учетом специфики их деятельности, 
анализирует ее структурные составляющие, раскрывает 
профессиональные умения и навыки . 

Ключевые слова: профессиональная компетентность, 
будущий правозащитник, профессиональные знания, умения и навыки. 
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Professional competence of the police officer: 
 essence and components 

 
Summary. In the article the author discusses the problem of essence 

of the police officers’ professional competence based on the specifics of their 
service, analyzes its structural components and reveals their professional 
knowledge and skills. 
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